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Călătoria Regelui Carolü I  alü 
României, ce a întreprins’o afara 
din ţâră, însoţiţii fiindü de prin
cipele moştenitorii Ferdinandü, a 
datű ocasiune la diferite combi- 
naţiunî politice.

S ’a c[isü, că scopul ü călătoriei 
a foştii contractarea unei căsătorii 
între principele Ferdinandü şi o 
princesă austriacă.

Mai multe c}iare streine au îm
prăştiată şi faima, că Regele R o
mâniei ar avé intenţiunea se de
pună coróna regală, şi pentru 
acesta aştâptă numai se se căsă- 
torăscă moştenitorulfl tronului , 
pentru ca apoi se-i predé coróna. 
Amintitele foi au adusü în legă
tură cu acésta şi visita Regelui 
Carolü la curtea împărătăscă din 
Isehl.

Era lucru firescü, ca faimele 
de soiulü celei din urmă se nu 
afle crec[ëmêntü, cunoscêndu-se în 
lumea streină rolulü importantü, 
ce-lü jocă Regele Carolü, de când 
ocupă tronulü României. De aceea 
foile din Paris au cáutatü se dea
o altă esplicare lucrului.

Li-a venitü în ajutorü acestorü 
foi o telegramă din Bucuresci, a 
căreia autenticitate o garantézâ. 
Se 4i°e în acéstá telegramă, că 
Regele Carolü în conversaţiunile 
ce le-a avută cu împëratulü Fran- 
ciscă Iosifu, ar fi declaratü de 
repeţite-orî, că nu are intenţiunea 
de a renunţa la tronă, ci că va 
păstra coróna şi va sta la postulü 
seu, pănă când fortificaţiunile şi re- 
téua căilor ü ferate în România 
vorü fi terminate.

Tot-odată se fi declaratü R e
gele Carolü monarchului nostru, 
că principelui de coronă îi va des
chide unü câmpü de activitate 
largü, pentru ca şi elü së ia parte 
la acele lucrări, cari suntü me
nite a asigura deplina neutralitate 
a României.

In fine se cjice* că Regele Ca
rolü a asigurat pe Impëratulü Fran
cisca Iosifu, că pe câtü timpu îi 
vorü concede puterile sale, îşi va 
împlini datorinţa cu fidelitate şi 
fără şovăire, şi că ţînta nisuinţe- 
loru sale este, de a asigura neutra
litatea României şi se facă së o res- 
pecteze şi alţii.

Cuprinsulü acestei telegrame, 
publicate de foile francese, reduce 
dér tóté faimele menţionate la 
adevărata lorü valóre, şi nu ne în- 
doimü nici unü momentű, după de- 
claraţiunile repeţite, ce le-aufacutü 
guvernele române dela 1877 încoce, 
ca ţînta de căpeteniă a politicei 
bărbaţiloru de statü ai României, 
şi prin urmare şi a Regelui Ca
rolü, este de a asigura ţării o neu
tralitate respectată de toţi, neutra
litate ce-i este impusă statului ro
mână şi prin posiţiunea lui geogra
fică.

Së nu uite însă conducătorii 
destinelorü României, că lucrarea 
pentru asigurarea acestei neutra
lităţi trebue së mérgá mână ’n 
mână cu lucrarea, totü mai inten
sivă, pentru consolidarea interióra i

a statului. Numai când va fi tare 
înăuntru, România va fi deplinü 
respectată şi în afară.

Voci asupra p c e s â i  „Gazetei.“
„Telegrafulă Română“ din Sibiiu, 

scrie în numérulü séu dela 9 (21) 
Augustü a. c. cu privire la pro- 
cesulü de pressă alü „Gazetei“ 
următorele :

„Procesele politice suntü de regulă
o apariţiune bolnăviciosă în viâţa de 
statü.

„Ele arată pănă ia evidenţă, că suntü 
în ţeră nemulţumiri.

„Nemulţumirile suntü de multe so
iuri şi ele află espresiune de regulă în 
pressă.

„Pressă e liberă, şi ómenii facüusü 
de libertatea de pressă, şi decă câte
odată trecü cu vederea a se uita cu unü 
ochiu la procurorulfi şi cu celalaltü la 
cuvintele, ce punü pe hârtiă, trebue sé 
sufere cjil© şi ani de tnchisóre.

„Aşa unü procesü s’a petrecută mai 
filele trecute înainteajuriului din Cluşiu. 
Pedépsa e aspră şi remediile de cari 
s’au folositü condamnaţii suntü numai 
nisce mijlóce de a doua mână, ér nu 
de a încungiura pedépsa dictată.

„Nu vremü sé cercetámü, decă cetă
ţenii din Cluşiu suntü cei mai compe
tenţi, ca sé ne judece în astfelü de cause. 
Permutarea juriului dela Sibiiu la Cluşiu 
a fostü uuö punctü din gravaminele 
nóstre ale Românilor. Cetăţenii din Sibiiu 
cunoscü mai bine Românii şi e bine ca 
cetăţenii sé se cunóscá unulü pe altulü 
şi apoi să se judece reciprocü.

„Cetăţenii din Cluşiu capătă în totă 
diua unü felü de hrană sufletéscá din 
(fiarele de acolo, din care ei potü con
chide multe de tóté despre Români. Potü 
crede, că Românii suntü duşmani ai sta
tului, potü chiar să vină la convingerea, 
că Românii graviteză în afară, dér ni- 
mene nu i-a desavuatü mai bine ca re
gele României, care tocmai când la 
Cluşiu se petrecea procesulü de pressă, 
elü împărţia ordurl persónelorü acredi
tate ale oraşului Budapesta şi ale sta
tului nostru. Acesta e o fantomă deol, 
că Românii din Ardélü ar umbla cu doi 
bani în trei pungi.

„Va să 4ică, în punctulü acesta ar 
trebui sé venimü odată în clarü, că cum 
stămă, şi noi în pressă, ér la timpulü 
său unü fruntaşă románü în parlamentulü 
ţărei a provocatü în faţa lumei pe totă 
suflarea unguréscá sé ne arete cu de- 
getulü pe aoelü omü, care e trădătoră 
de patriă, dér nu ni-s’a arătatQ.

„Intre Români atarî ciuperci nu cresc, 
căci nu potü prinde rădăcini. Loialitatea 
nostră nici duşmanii cei mai înverşunaţi 
nu ne o póte trage la îndoială.

„StrîmtoraţI vedemü, că suntü R o
mânii, şi acésta nu ne-o póte nega ni
menea, nici celü mai iscusită procurorö. 
Noi voimü ínsé, ca în lupta nostră pen
tru esistenţă, Românii se lupte cu tactü 
şi cu moderaţiune. E  tréba Saşilorfi să-şi 
apere firma dela fabrica de zaharü din 
Bodü, faţă de sovinismulü foilorü dela 
Cluşiu, şi tréba nostră e sé ne apărămtt 
limba nóstrá în şcolă şi biserică, în co
mune, conformü legei naţionalităţilorfi, 
şi în municipii, totü după acele legi.

„Politica románéscá nu se póte face 
prin frase bombastice, ci prin o con
duită cátü se póte de conciliantă. Am 
suferitü noi altev lovituri mai mari şi 
suntemü totü aici, căci nu au fostü în 
stare să ne răpescă nici limba, nici legea, 
nici datinile străbune,

„Şi noi ţinemÜ morţişă, că societatea 
maghiară odată trebue sé vină la con
vingere, ea de capulü ei, că Románilorü 
li-se face multă nedreptate. Românii nu 
se consideră, cum ar trebui.“

„Românulu“ din Bucuresci dela
20 Augustü 1890 scrie sub titlulü 
„Dreptatea unguréscá“ următorele:

„O telegramă dela Cluşiu ne comu

nică soirea, că în procesulü „Gazetei Tran
silvaniei“ d-lü Traianü Popü a fostü con* 
damnatü la 1 anü ínchisóre şi d. Mure- 
şianu la 6 săptămâni. Amêndoi au făcută 
ap elü.

„Cum se vede Ungurii îşi facü de 
dragoste cu naţionalităţile din regatulü 
St-luî Stefanü ! Ei nu voiescü să se lase 
mai josü decâtü Ruşii. Deosebirea este 
numai atâta, că pentru fiă-ce nemulţu
mire contra acelora cari îşi apără drep- 
tulü şi naţionalitatea, unii se trimetü 
de-a dreptulü la Siberia, pe când ceia- 
lalţi se trimetü la ínchisóre cu forme. 
Credü însă Ungurii, că formele potü scăpa 
fondulü, care este acelaşi, credü ei, că 
prin asemenea procedări potü calma spi
ritele din Transilvania şi Banatü, cari 
suntü atâtü de agitate?

„Din potrivă, ele se vorü înăspri 
mai multü şi potü să conducă la o ca
tastrofă periculosă pentru întregü re
gatulü.

„Omulü e fâcutü sănu raţioneze tot- 
déuna bine când sufere şi să aştepte unü 
bine doritü chiar dela inimicii cei mai 
înverşunaţi ai lui, numai se scie, că suntü 
inamici şi ai opresorilorü lui.

„Acésta arü fi trebuitü"së o aibă în 
vedere Ungurii, când au trimisü înain
tea justiţiei şi au condamnatü pe aceia, 
cari au datü strigătultt disperărei contra 
asupririlorü.

„Nu’şl aducü aminte ei, eă au fostü 
şi dânşii în situaţiunea popórelorü sub
jugate de ei, şi câtü suferiau când li-se 
lua libertăţile, când li-se punea căluşulă 
la gură?

,,Ceea ce li-s’a întâmplat, nu mai póte 
veni?

,,Totulü se repetézà în lumea acésta, 
totulü se íntórce cu vêrfü şi îndesatü.

„Noi deplângemü acéstá orbire a Un- 
gurilorü, şi acésta mai cu sémâ, că în 
locü sé caute a se împăca cu naţionali
tăţile, de care au interesü, ei le escită 
şi irită pănă la disperare. Aoésta póte 
sé readucă scenele sângerose de la 1849 
şi atunci nu vorü fi vinovaţi de consecin
ţele lorü decâtü numai ei.“

XDX3ST
Intrevederea celoru doi împëratï.

Se scrie din Sofia, că diarulü bul
gară „Svoboda“ a publicatü în (Şilel© 
acestea unü articulü privitorü la între
vederea celorü doi împăraţi. Acéstá fóiá 
nu crede, că s’a discutatü cu ocasia 
acésta asupra cestiunei bulgare, ce in- 
teresézá aşa de multü mai pe tóté pute
rile, din causa posiţiunei geografice a 
principatului bulgarü.—Vorbindü apoi de 
comentariile, ce facü unele t îare, cari 
consideră resultatele probabile ale între- 
vederei, ca favorabile Bulgariei „Svo- 
boda“ crede, că împëratulü Wilhelm a 
sfátuitü reconciliarea şi recunóscerea prin
cipelui Ferdinand. Fóia bulgară ter
mină clicêûdü, că, deşi Bulgaria a deve- 
nitü unü factorü importantü în afaoerile 
Europei, Bulgarii nu au de ce së se temă 
câtü timpü principele, guvernulü şi po- 
porulü nu vorü renunţa la atitudinea 
lorü înţelâptă şi vorü continua a apăra 
cu aceeaşi energiă interesele ţărei

Totü privitorü la întrevederea celorü 
doi împăraţi „Kreuzzeitung“ aduce o 
telegramă în care o vorba de desarmare. 
Se 4ice adecă, că ar fi inoportunü a cere 
dela Rusia iniţiativa în privinţa desar- 
mărei pănă când nu vorü înceta căuşele 
nemulţămirilortt sale. Acuşi, decă vorü

dispăre contrarietăţile în cestiunea bal
canică, vorü înceta şi în Petersburg 
şi Viena căuşele nemulţămirilortt şi ne- 
pläcerilorü, âr cestiunea desarmărei se 
va putâ pune fără de sfială la ordinea 
cailei. Atunci va pute fi vorba, ca Rusi^ 
şi Germania să facă paşii necesari în 
direcţia acesta.

Ce privesce declaraţiile şi comenta
riile, ce le face pressă rusescă privitortt 
la întrevederea celorü doi împăraţi, 
destulü a aminti, că „Novoje Vremjfr“ 
înregistreză mereu „semnele bune“, rea- 
mintindü, că împăratulfi Wilhelm nu vr6 
să slăbescă bunele impresii, ce le-a 1&- 
satü în urmă-i, prin o călătoriă la Viena 
şi Italia, er „Moskovskija Vjedomosti“ 
atrage mereu atenţiunea Franciei la pla*- 
nurile Germaniei, care voesce să sepa- 
reze cu totulü pe Rusia, cedândü Fran* 
ciei‘provinciile Alsaţia şi Lotaringia, 
planuri pe cari le-a creată însuşi prin
cipele Bismarck.

8CIKILE OILEL
Darü nobilù. Unü mariniraosü filan- 

tropü din Brăila a depusü dilele acestea 
la Red acţiunea nóstrá preţulfi abona
mentului la „Gazeta Transilvaniei“ pen
tru patru numere pe unü anü întregü, 
cu destinaţiunea, ca së se trim0ţă fóia 
nostră gratuită la patru din învăţătorii 
vrednici români de dincóce, cari fiindü 
rău salarisaţl şi avêndü şi familiă grea, 
nu suntü în sţare a abona nici o fóiá 
română. — Mulţămimtt din inimă nobi- 
lilui dáruitorü în numele acelora, carî 
se vorü împărtăşi de acestü favorü !

** *
Archiep. şi Métropolitain Miron Ro

manul s’a reíntorsü din Pesta, unde se 
dusese la adunarea administratorilorü 
fundaţiunei Gojdu.

* *
Teatrnlü naţionalii din Bucuresci. La

teatrulü naţională se urmézá cu mare 
activitate la reparaţia lojilorü, cari suntü 
din nou tapetate şi îndreptate cu faţa 
mai spre scenă. Stalurile de asemenea 
vorü fi reparate. Unü nou salonü fermé 
şi alte decoruri suntü gata pentru vii- 
tórea stagiune. Bugetulü stagiunei vii- 
tóre este de 300,000 franci. Repetiţiile 
începură la 15/27 Augustü cu piesa 
„Martira“, când toţi d-nii artişti au tre- 
buitü să fiă în Capitală. „Răpirea Sa- 
binelorü“ e titlulü unei comedii localisate 
de d-lü Guşti, piesă ce a fostü presen- 
tată comitetului teatralü.

** *
Dedicaţiă românéscà Regelui Italiei. 

D-lü sub-locotenentü Th. Dumitrescu, 
din flotila română, fostü elevü alü şc01ei 
navale din Livorno, a tradusü în lati- 
nesce cartea d-lui locotenentü-colonelü 
Th. Văcărescu, actualminte ministru alü 
României la Viena: „Luptele Románilorü 
în resdelulü din 1877.“ D-lü Dumitrescu 
a dedicatü acéstá traducere regelui 
Italiei.

** *
Orendarmeria ca forţă brachială. Mi- 

nistrulü de interne a adresatü tuturorü 
municipiilorü o ordinaţiune circulară în 
afacerea cercului de activitate alü gen- 
darmeriei, ca torţă brachială. După acea 
ordinaţiune, numai judecătoriile, pro
curaturile, penitenciarele, carcerele dis
trictuale şi oficiile vamale dela graniţă 
potü cere directü intervenirea gendar- 
meriei spre acestü scopö pe temeiulü
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unei provocări în scrisü. Alte oficii tre
bue së cérá pentru acésta intervenirea 
autorităţii administrative, afară numai 
de caşurile iu care o întârdiere ar fi îm
preunată cu pericule.

** *
Societatea pentru fondt de teatru ro- 

lïlânû. Adunarea generală a societăţii 
pentru fondulü teatralii, ţinuta în Du
mineca trecută în Orşova, sub presidiulű 
d-lui Y. Babeşă a decursü, precum i-se 
reportă „Luminătorului“, în ordinea cea 
mai bună, conforma programei publi
cate, şi cu bunü suecesü. Corală pluga- 

; rilorö români din Chiseteu, carele a con
certata şi a esecutatü şi o piesă teatrală, 
» escelata şi de astădată.

* sţ: ^
D-lú Moceanu în Parisü. Oetima în 

„La Prbsse“ : „D lă Gr. Moceanu, eminen- 
tula profesoră română de gimnastică a 
fosta cplele acestea în Capitala Franciéi. 
Élű a fosta trimesa de guvernula ro
mâna pentru a visita şcolele nóstre de 
gimnastică. Marţi d. Moceanu a visitata 
gimnasiile Pacaud, acela dela Sorbonna, 
dirigiata de d. Cesari, şi gimnasiulă d-lui 
Eugène Paz. Pretutindeni i-s’a făcuta o 
primire simpatică. D-nii Paoaud, Paz şi 
Cesari i’au data o notă justificativă de 
visita sa. D-lă Moceanu aplecata Mercur! 
la New-York, unde s’a dusa së visiteze 
stabilimentele de gimnastică. Cu ocasia 
trecerei sale la Parisa, noi felicităma pe 
Român! de îngrijirile ce punü pentru 
a desvolta la ei instrucţia în tóté gra
dele.«

*$ #
Strossmayer cetăţenii de onóre. Co

muna Yalejrad a alesă cu unanimitate 
pe episcopula Strossmayer cetăţâna de 
onóre, ca pe „cela mai mare amica ala 
Slaviloră“.

** *
Mare furtună s’a descărcata în 26 

Augusta asupra Mehadiei. Grindină de 
mărimea oului de porumba cácjú cu vio
lenţă, urmándö apoi o ruptură de nora, 
care inundă stradele. Mai multora edi
ficii li-s’au pricinuita stricăciuni. Mulţî 
cai s’au spăriata. Yiile din împrejurime 
au fosta totala nimicite. Bazarula a tre
buita se se’nchidă, fiind-că cele mai 
multe prăvălii au avuta strioăciunî din 
causa grindinei. Tóté felinarele din lo
calitate sunta sparte.

#$ *
Unü memorandü în contra fişpanului 

şi viceşpanului comitatului Timişa pu
blică una fosta notară comunala Alec- 
sandru Reck în „Südungarische Reform“ 
din Timişora.

** *
Oficiu poştalii jefuitű. Nisce hoţ! au 

sparta odaia oficiului poştala din Altizü, 
în Sëcuime, şi au furata 200 fl.

** SÍ!
Grevă intre minerii dela Barza. Ni-se 

scrie din Rudabaia cu data de 29 Au
gusta n. : Metalurgii dela societatea ger
mană Harcort, lucrător! în baia dela 
Barza, de lângă Ruda, în urma măsuri- 
lora tiranice şi a tractărilora brutale, la 
car! suntü espuşî din partea oficialiloră 
lora, precum şi din causa plăţiloră mi
zerabile, cu car! sunta plătiţi pentru lu- 
crula celü greu ce’lă prestézá cu peri- 
culula vieţii sub pământă, s’au pusa în 
grevă, încetânda cu totula dela lucru in 
27 Augusta n. începerea şi continuarea 
lucrului mai departe în baia de aura dela 
Barza a condiţionat’o de: mărirea plăţi - 
lora, încetarea mësurilora demne de dis- 
preţa la visitarea lorü când esa din baiă, 
încetarea pedepselora când una lucrătora 
din causă gravă nu póte merge în baiă 
şi în fine respectarea sërbàtorilora, adecă 
în 4il© de sărbători së nu fiă obligaţi 
sub pedépsá a veni la baiă.

** *
Patriarchulü Brancovicî şi-a luata în 

27 Augusta rëmasa buna dela diecesa 
din Timiş0ra, care pănă în Maiu anula 
viitoră se va administra prin episcopula 
din Yerşeţa, Nectar Dimitrievicî.

Politica ímpératului germanii.
Dămu a4í câteva aménunte din 

convorbirea ce-a avut’o unü co- 
respondentü din Petersburg alu 
fóiéi rusescí ;;Moskovskija Vjedo- 
mosti“ cu o persona agreată ím
pératului germanii. Deşi se trage 
la índoéla fidedemnitatea numitei 
persóne, totuşi convorbirea acésta, 
despre care s’a mai amintitű în 
fóia nóstrá, este cu multü mai in
teresantă, decâtu se nu estragemü 
din ea părţile mai însemnate. 
Etă-o :

Corespondentula főiéi rusesc! începe 
cu a spune, că întâmplarea a făcuta să 
se íntélnéscá c’una omü, care a studiata 
adânca politica împăratului germana şi 
cu care i-a fosta posibila a se întreţine 
mai lunga timpa asupra raporturilora 
ruso-germane. Politicula agreata ala 
împăratului "Wilhelm, dela capula lucru
lui şi-a data tóté silinţele se convingă 
pe d-la W., corespondentula fóiei ru- 
rescî, că împăratula germana are mari 
simpatii pentru Rusia, ceea ce de alt
mintrelea o dovedesce şi întrevederea din 
4ilele trecute a împăraţilora. La obser
varea corespondentului, că nu se îndoesce 
despre acesta, dór că i-se pare cam straniă 
apariţiunea, că împăratula "Wilhelm îşi 
caută aliaţi tota între duşmanii Rusiei, 
diplomatula germana răspunse, că acesta 
e o greşită pricepere a politicei; împă
ratula germana nu vre nici mai multă, 
nici mai puţina, decâta să susţină pacea 
cu fiă-care stătu, prin ceea ce fără în- 
doélá, să va întări pacea europenă.

„Da“ observa d-lu W. ,,dér în aceste 
raporturi amicale tot-deuna se pota de
osebi óre-carl gradurî, ér Rusia abia decă 
se bucură astă4i de acestă deosebită 
cochetăriă.“

„De unde o sci d-ta acesta ?“
„Asta-i părerea mea“ 4ise W. „Parte 

din atitudinea mai multa ca ambiguă a 
Germaniei în cestiunea bulgară, parte din 
deosebitele opinii, ce şi le-a formata 
lumea în urma convorbirilora lui B is
marck, apare, că în cercurile guvernului 
Germaniei nu suntü astădi disposiţii 
aşa de amicale faţă cu Rusia, cum ar 
vre eau.

La pronunţarea numelui lui Bis
marck diplomatula germana a făcuta o 
repede mişcare, dér reţinendu-se în urmă 
4ise cu voce batjocuritóre: „Principele 
cu greu póte fi capacitata asupra politi
cei actuale a împăratului. D-ta însă ai 
amintita de atitudinea Germaniei în ces
tiunea bulgară: dér cine a creata acestă 
cestiune decă nu înşuşl Bismarck?“

Diplomatula germana apoi 4̂ s0> că 
în vorbirea sa din Helgolanda, împăra
tula a accentuata, că unitatea imperiu
lui germana deja este clădită şi că acesta 
trebue păzită şi apărată neschimbata. 
La acésta corespondentula rusescü ob
servă, că décá prin acesta s’a gândita la 
Alsaţia şi Lotaringia, atunci, conside- 
rânda simpatiile dintre Rusia şi Francia, 
cu astfela de asigurări nu se pré face 
plăcere Rusiei.

„Asta vine numai de acolo“, răs
punse diplomatula germana, „că d-vostră 
nu cun0sceţî aşa de bine, ca guvernula, 
pagina acoperită a cărţii („le dessous 
des cartes“). Aiulita’ţî d-vostră vre-odată 
despre răsboiula cu două capete, ce tre
bue să’la pórte Germania?“

La aceste corespondentula W. se pro
voca la câteva vorbiri, ţinute de Bismarck 
în dieta imperială, în care s’a vorbita des
pre acesta răsboiu.—„Şi d-ta eredi“, 4ise 
diplomatula, „că Bismarck a fostă con
vinsa despre una astfela de răsboiu?“

„Décá Germania, Francia, ori Rusia 
ar declara resboiula atunci, ţioânda sémá 
de simpatiile ruso-francese, e mai multa 
ca sigura, că Germania ar trebui să 
pórte de-odată răsboiu în apusü şi’n răsă
rita“, 4ise d-la W.

„Nu, Bismarck a cre4uta, că în 
tota casulü numai cu Rusia se va purta 
răsboiu.“

„Pentru-că nu esistă între Rusia şi 
Francia una tractata ?“

„Ba, căci aici n’ajută nimica tracta
tele ; Bismarck ave una secretă, căruia ela 
îi da mare importanţă şi credea, că cu 
ajutorul lui, Francia, pentru unu momenta 
ar pute să devină inofensivă şi astfela 
tótá puterea de luptă s’ar pute concentra 
în răsărita.“

„Care este acela secreta?“
„Cum, d-ta n’ai gâcita încă? Bis

marck voia ca la momentu bine venitü Ger
mania se cedeze erăşî Franciéi provinciile 
Alsaţia şi Lotaringia. “

„Şi d-ta cre4l, că prin acésta Fran
cia s’ar retrage din luptă ?u

„Principele Bismaek era convinsa 
despre acésta şi e neîndoiosa că calcu- 
lula séu avea basă.“

D-la W. apoi dise, că şi Austria a 
cedata Italiei Yeneţia după bătaia 
dela 4 Iulie dela Sadova, dér pentru 
aceea totă a rămasa fidelă Prusiei. Zîm- 
bindü răspunse diplomatula X :  „Şi de 
ce cre4l d-ta, că Bismarck ar repeta 
greşela Austriei? Elü n’ar ceda Alsaţia 
şi Lotaringia după răsboiu, ci înaintea 
lui. Austria a cedată Yeneţia numai 
atunci când a fostă bătută chiar şi de 
Prusia. Decă Germania ar ceda Fran
ciéi provinciile, ocupate la 1871, înainte 
de răsboiu, atunci totă puterea sa ar
mată şi-ar puté-o concentra în Orienta 
şi ar pute da Rusiei o bătaiă simţitore, 
aşa că Francesii şi-ar perde cu totula 
voia de a se amesteca în luptă.“

Corespondentula fóiei rusesc! a apro
bată acéstá observare, dér a 4isă, că 
argumentarea acesta provine din axioma, 
că guvernula Franciéi ar fi aşa de hă
băucă „să vândă pe Rusia pentru ună 
bacsişu.“

„Guvernula Franciéi!“ răspunse cu 
mirare d-lü X  „Dér are acestă guvernă 
ceva însemnătate în republică, unde to- 
tulă atârnă dela maioritatea din cameră, 
care înaintea resboiului trebue să vo
teze budgetulă. Şi acesta tocmai ar fi 
„momentulă psiehologicü“, care l’ar fo
losi Bismarck pentru cedarea Alsaţiei şi 
Lotaringiei. Cedarea acesta de sigură ar 
mulţămi şi pe celă mai turbată şovinistă 
francesă şi nici Paul Derouledé n’ar 
mai pute fi în stare să demustre popo
rului francesă, că ar mai fi de lipsă răs- 
boiulă după cedarea Alsaţiei şi Lotarin
giei. Camera de sigură, că n’ar mai da 
parale pe-ună astfela de răsboiu şi-apoi 
d-ta forte bine sci, că „Pas d’argent — 
pas de guerre.“ La acésta s’ar mai 
adauge primele veşti despre cele dintâiu 
bătăi, ce le-a suferită Rusia, lucru care 
ar demoralisa cu totulă pe Francesî.“ 

____________ (Ya urma).

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din nordul fi Transilvaniei, Aug. 1890. 

Daţi-mi voiă, ca în câte-va cuvinte 
să facă raportula asupra balului, ce s’a 
dată la 3 Augustă în Beclenu, în fo- 
losulă bisericei şi şcolei românesc!, a 
cărei temeliă pururea este ameninţată 
de felurite ascunse uneltiri duşmane.

In 3 Augustă fiindă 4i de Dumi
necă, poporulă din locă sărbătoresce îm
brăcată, după instruirile primite în frunte 
ou comitetulă aştepta cu braţele deş- 
chise, atâtă la gara căii ferate, câtă şi 
pe principalele strade, sosirea óspetilorü, 
pe cari cu bunăvoinţa şi ospitalitatea 
arătată şi în anii trecuţi să-i conducă 
la cuartire, pentru car! comit, arangia- 
toră cu destulă sîrguinţă a luată măsurile 
de lipsă.

Ospeţii, în numără suprindătoră so
siţi şi aşe4aţî pe la fruntaşii cu locuin
ţele în apropierea localului de jocă, 
îndată după 8 óre séra la avisulü datü 
de musică se adunară în spaţiosa sală 
de jocă şi pe feţele loră se oglinda ne- 
desoriptibila bucuriă şi veseliă, carea a 
ţinuta pănă în altă 4i 1& 6 óre, când pe
trecerea s’a sfîrşită, er ospeţii s’au de
părtata ducândă cu sine cele mai plă
cute suveniri.

Afară de vre-o 3 singuratici, toţi par
ticipanţii au fostă Români. Petreoerea

fiindă de caracteră curată românescă a 
fostă nespusă de însufleţită. Costumulü 
naţionala încă a fostă bine representatü. 
Intre dómne am vă4ută costumate pe 
protopopésa din Deşiu dómna Hermanü 
şi o altă dómná ală cărei nume şi domi
ciliu nu’mî vine în péná; d-na Ana Diu- 
gană, învăţătorâsă; d-na Theresia Mo- 
rariu ambe din Betlenă ; apoi d-ş0ra 
Sabina Boeriu din Gherla, Ludovica Rusu 
din Chintelnică, Mariţa Popă din Zagra; 
d~şorele surori Szigyártó din Sintereagö, 
Ana Tergoveţiu şi Susana Sigmireanu 
din Măghieruşă, Flórea Diuganu din 
Betlenă, d-şora Cupşa din CupşenI şi 
altele.

Sera balului ne-a adusă suprasol- 
vir! măriminose dela p. t. dd. Ioană 
Merzocă proprietariu diu Betleană 80 cr., 
Simsonă Moldo van înv. conf. din Betleană
1 fl., Ioană Morariu unulă dintre dile
tanţii din an. tr. şi proprietară din locă 
30 cr., Ilie Iuga preotă gr. cat. în Ar- 
calia 1 fl. Constantină Popă 80 cr. Dr. 
Emiliu F. Negruţiu din Gherla 2 fl. şi 
Gregoriu Puşcariu parochă-protopopă gr. 
cat. în Betleană 2 fl. Mai departe s’a 
primită colecta dela următorii, cari n’au 
participată, numai cu spiritulă, şi anume: 
dela M. O. Domnă Michailă Făgără* 
şianu paroch-protopotă gr. cat. în Teurea
1 fl., dela Prea Stim. D. Ignată Mărgi- 
neanu căpitană în activitate 2 fl. şi în 
urmă dela amabila domnişoră Danilă din 
Budatelecă 1 fl.

Peste totă s’a obţinută cu acésta 
ocasiune ună venită de 142 fl 10 cr. v. 
a; din acéstá sumă subtragendu-se spe
sele, cari din causa strămutărei termi- 
nului s’au urcată la suma de 66 fl. 83 
cr. s’a căpătata ună venită curată de 75 
fl. 27 cr., cares’a şi admanuată o. p. Cura- 
terelui Vasilica Morariu spre păstrare.

Deci atâtă cei ce ne au onorată cu 
preţuita presenţă, câtă şi cei cari numai 
cu inima şi mărinimosele oferte au fostă 
între noi, priméscá şi pe acéátá cale es- 

resiunea celei mai căldurose mulţumiri 
şi recunoscinţe, pentru sprijinulă morală 
şi materialű, ce ni-l’au oferită.

G. P.

Raportulü generaSü
aiic comitetului rAssociaţmnei transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui română“ despre activitatea sa îndecursulu 

anului 1889.

O n. a d u n a r e  g e n e r a l ă !
Urmândă ca în trecută, întocmai 

prescriselorü §-ului 32 lit. g. din statute, 
şi conclusului adunării generale din anulă 
1882 dela Deşiu pt. prot. 33, comitetulă 
instituită în adunarea generală din anulă 
trecută, ţinută în Făgăraşă, îşi ia voiă 
a presenta adunărei generale următorulă 
raporta despre activitatea sa în timpulă 
dela 1 Ianuarie pănă la 31 Decemvre 
1889.

I . Despre şedinţe.

Conformându-se prescriseloră §-lui
30 al. 1 din statute, comitetulă a ţinută 
şi în anulă de gestiune 1889 în totă luna 
câte o şedinţă, şi fiind-că au obvenitö 
caşuri de urgenţă, îu unele luni elă s’a 
vădută necesitată a se întruni şi în câte 
două şedinţe, ţinându astfela cu totulă 
16 şedinţe: 10 înainte de adunarea ge
nerală din Făgăraşă şi 6 după acestă 
adunare.

In şedinţele sale comitetulă a fostă 
cu necurmată luare aminte la împlinirea 
datorinţeloră, ce i-!e impună prescrisele 
§-lui 32 din statute, căutândă, asemenea 
predecesoriloră săi, a susţinâ va4a şi a 
promova adevăratele interese ale „Asso- 
ciaţiunei.“ Elă a făcută la timpă dispo- 
siţiunile pentru esecutarea eoncluseloră 
adunărilora generale din anii 1888 şi 
1889, şi a luată măsurile de lipsă pen
tru folosirea sumeloră votate în bugetfi 
cu privire la administraţiune, la sprigi- 
nirea de studenţi şi învăţăcei de meserii, 
la edarea organului Associaţiunei, precum 
şi la susţinerea şcolei de fete, resolvindă 
în acelaşi timpă şi curenţiile intrate.

încâtă pentru stipendiile şi ajutórele 
conferite în anii premergători, acelea 
s’au lăsată în folosirea respectiviloră sti- 
pendiştl şi ajutoraţi, cari n’au terminată 
încă cursula învăţăturei, şi n’au dovedită 
progresa îndestulitoră şi purtare morală 
corăspun4ătore.

In decursulă anului 1889 au deve
nita în vacanţă:
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1) stipendiulü din fundaţiunea „Gal- 
liană“, pentru studenţii de gimnasiu; 2) 
doué stipendii din fundaţiunea „Tofaléná“, 
şi 3) patru ajutore date în favorulü în- 
văţăceiloră de meserii din partea socie
tăţii „Transilvania.“ Incâtâ pentru sti
pendiile respective ajutórele acestea, s’au 
escrisă la timpulü séu concursö şi ele 
au fosta conferite tinerilora însemnaţi 
în conspectula alăturata sub xf . la acesta 
raporta.

S ’au mai decernuta în anula 1889 
şi alte 3 ajutóre la 3 studenţi de uni
versitate. Ajutórele acestea s’au formata, 
in urma hotărîri, luate cu datula 12 No- 
emvre 1889 sub Nr. prot. 145, din suma 
de 421 fi. 10 cr. v. a., ce s’a transpusa 
comitetului cu datulü 4 Octomvre 1887 
Nr. 285 prin direcţiunea academiei de 
drepturi desfiinţate din Sibiiu, din fon- 
dula soccietăţii academice „pentru spri
jinirea juriştilora săraci“ de-asemenea 
desfiinţate.

Totü în decursula anului 1889 s’au 
făcuta disposiţiunile recerute pentru con
ferirea eelora 2 stipendii á 100 fi. pre
liminate în budgetula pro 1890, pentru 
tineri cu preferinţă din munţii apuseni 
ai Transilvaniei, cari ara voi a se per
fecţiona în o măestriă de lemnăriă mai 
perfecţionată. Abia la eoncursula repe- 
ţita a întrata o singură petiţiune, care 
s ’a pututü considera. Amintima insă, că 
nici acesta candidata nu şl-a începută 
incă învăţătura şi n’a făcuta, precum se 
vede, nici pănă astă4i paşii de lipsă 
pentru a-o începe şi că în urmare am
bele ajutóre de câte 100 fl au rămasa 
adause la fondulü Asociaţiunii. De ase
menea nu s’a putută conferi, din lipsa de 
concurenţi, unuia din stipendiile de câte 
20 fl. din fundaţiunea „Tofalenă“, şi ast- 
felu şi suma aoestui stipendiu s’a adausa 
la fonda.

Ne împlinima în fine o plăcută da- 
torinţă a face amintire şi de alte 10 sti
pendii de câte 50 fl., menite pentru co
pile de părinţi mai săraci, cari vora fi 
adăpostite în internatulă împreunată cu 
şcola civilă de fete a Asociaţiunii. Sti
pendiile acestea, care în partea lora co- 
vîrşitore, 9 la număra, au şi fosta con
ferite, s’au formata din suma de 500 fl. 
dăruită în scopula arătata, cu cea mai 
mare prevenire, de cătră onorata adunare 
generală a institutului de credit şi economii 
„Albina“ din Sibiiu, ţinută la 29 Martie 
1889. Pentru acesta dara marinimosă, 
care a dată multora părinţi posibilitatea 
de a împărtăşi pe copilele loră de o cr-s- 
cere corăspundătore, de o cultură gene
rală temeinică, necesară pentru împlini
rea vooaţiunei importanta, ce femeile au 
în familiă şi societate, onorata adunare 
generală va binevoi a esprima mulţămita 
sa onoratului instituta de credita şi eco
nomii „Albina“, care după cum s’a ară
tata în rapórtele comitetelora din tre
cuta, şi după cum se va arăta şi în 
raportulü de faţă, şî-a câştigată o mul
ţime de titluri la recunoscinţa nostră 
prin sprijinula, pe care l’a data şi con
tinuă a-la da Asociaţiunei, pentru sco
purile şcolei, ce susţine.

In ceea-ce privesce esecutarea con- 
cluselora onoratelorü adunări generale 
din anii 1888 şi 1889 ne luămă voia a 
schiţa starea lucrului după cum urmeză:

însărcinării primite, de a decide în
suşi cererea domnului B. Başota, jude 
regescă în pensiune şi advocata în Abrud, 
relativă la primirea densului între mem
brii fundatori ai Associaţiunii, comitetula 
a satisfăcuta, estradâudu-i diploma obici
nuită, după ce s’a conformată prescrise- 
loră § lui 6 al. 1 şi a depusa în hârtii 
de valóre suma de 200 fl.

Comitetula a primita mai departe 
însărcinarea, de a Vă ar ta resultatula 
obţinută în causa. lăsăminteloră după fe
rici tuia Avrama Iancu şi I. P. Bota.

In causa referitóre la lăsământulă 
A. Iancu, care e deja transpusa Asoci
aţiunii, s’au terminata în fine şi pertrac
tările necesare în procesula de transta- 
bulare; actele, după cum ne-a raportata 
jurisconsultula nostru, sunta înrotulate 
şi se aşteptă aducsrea sentinţei. Tota 
cu privire la acestă causă ne luăma voia 
a Vă aminti, că fostula curatoră ala lă- 
sămentului, Alesandru Iancu, şi fostula 
jurisconsulta ala nostru în acestă afacere, 
d-lă Mateiu Nicola, au fosta daţi în ju 
decată, în scopula de a fi constrînşl la 
depunerea raţiociniiloră pentru timpula, 
în care au administrata ei averea aces
tui lăsămenta; pertractările în acestu 
procesa sunta în curgere şi e speranţă,

, că şi acestă causă se va finalisa în cu- 
rândă,

Lăsămentulă A. Iancu constă din 1 
casă, mai multe pământuri, 10V2 cuxe 
din baia ,,Purica“ şi dreptula de moră 
în comuna Vidra de susa. Casa a fosta 
reparată şi se află în stare bună, dér 
nelocuită. .Pământurile., a cărora transta-

bulare este, după cum ama disă, în cur
gere, se administreză prin esarendare, şi 
pe anula curenta 1890 sunta esarendate 
preotului Ioană Iancu din Vidra supe- 
rioră pentru suma de 100 fl. Cele 10V2 
cuxe din baia „Purica“ sunta trans
puse pe numele Associaţinii, ele nu aducă 
însă nici una venita, de ore-ce baia nu 
e în benedicţiune. In ceea-ce privesce 
dreptula de mtfră, comitetula a luata la 
timpfi măsurile de lipsă pentru asigura
rea lui, şi causa este în curgere, repre- 
sentată fiinda Associaţiunea prin d-la 
advocata Dr. I. Raţiu din Turda.

In ceea-ce privesce lăsământula după 
fericitula I. P. Bota din Alba-Iulia, ne 
luăma voia a Vă raporta, că fiinda con- 
diţiunile testamentare de natura, de a 
nu le pute accepta, vrendii a ţine contă 
de sensulă statuteloră Associaţiunii, co
rni tetulă a aflată, că fundaţiunea de 1000 
fl. lăsată de numitulă I. P. Bota nu pdte 
fi primită în administraţiunea Associaţi- 
unei. Conclusula luată în sensulă acesta 
a fostă comunicata la timpă cu execu- 
torulă testamentară, spre scire şi ori
entare. (Va urma.)

Literatură.
Chemia elementară anorganică şi or

ganică, prelucrată pentru gimnasii, scole 
reale, preparandii, şcole oivile etc. de 
Arseniu Vlaicu, profesoră la şcola mediă 
din Braşovă, va eşi de sub ţipară pentru 
începutulă anului scolastic viitor 1890/91 
în editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, din 
Braşovă. Preţulă unui esemplară 75 cr. 
v. a.

„Graiulu ardelenescu“ în raportă cu 
limba literară de peste Carpaţl, de i .  
Şuluţiu-Cătpenişianu, doctoră în litere. 
Se vinde în folosula scolei civile de fete 
a Asociaţiunei transilvane. Sibiiu, tipa- 
riulă tipografiei archidiecesane 1890. Pre
ţuia 20 cr.

„Trei suvenirî“ de Constantinii de Sta- 
mati-Ciurea, membru ala institutului li
terară din Parisă, ală institutului de bele 
arte din Viena şi ală institutului scien- 
ţifica din Moscva. Cernăuţi 1890, tipo
grafia conces. Arch. Silvestru Moraru- 
Andrievicl. Editura autorului. Cuprin- 
sulă : „Victima veacului“, novelă. „Omulă 
enigmatică“, baladă în prosă. „Floricica 
codrului“, legendă. Preţuia 50 cr. ori 1 
fr. 50 bani.

CUNUNIA. D-lă Ştefanii Buzilă, 
teologă absolută, şi Regina BaluîşI voră 
serba cununia loră în 7 Septemvre st. 
n. 1890 la 3 6re p. m. în biserica gr. 
cat. din Ilva-mare.

TELEGRAMELE JMZ.TltAliS.“
(Serviciulu biroului de coresp. din Pesta.

Cluşiu, 1 Augustu. Adunarea 
partidei independente convocată 
de Ugronu Gabriel a fostu nume
roşii visitată. Ugron rosti o vor
bire în stilu mare, în care se măr- 
turisesce ca aderentu alu uniunei 
personale, purifică direcţiunea dela 
1848 de cea dela 1849. şi 4 i°e? 
că în casu de lipsă trebue se în
tre şi în delegaţiuni. Apoi pre- 
sintâ o resoluţiune în privinţa 
constituirei partidei, care fu pri
mită.

Bern, 1 Augustu. Inundarea 
Rinului e mai mare ca cea din 
1888 ; Koblach, Mâder, Altach, 
Lusterau suntu totală sub apă, 
ţinutulu dinprejuru de Montliegen 
şi Ruti semenă unei mărî. Legă
tura drumului de feru e întreruptă. 
Miseria e forte mare.

MVEKSE.
Dragoste ruso-nemţescă. Marea iu

bire ce au Slavii pentru Nemţi a de
venită proverbială. Chiar cuventulă cu 
cu care sunta botezaţi Nemţii este forte 
drăgălaşă. „Nemţe“ însemneză „mută“. 
Obiectele, pe cari Slavulă nu le pote 
suferi, le însemneză cu adiectivulă „nem- 
ţescă“. Şobolanulă este numită de cătră 
Cehi „ş6rece nemţescă“ ; măceşulă în 
multe iocurl din Bohemia este numită 
„trandafira germană.“ La Ruşi obrăs- 
nicia la culme este după obiceiulă ger
mană. Rusulti cji°e : „Pentru ruşinea 
lumei, după cuviinţa germană.u Mai vâr- 
tosă însă în proverbe se arată iubirea 
Slaviloră pentru Nemţi: „Dumne4eu în-

veţă pe omeni, şi draculă pe Nemţi“. 
„Nemţulă se prinde ca buruiana, ori 
unde îlăpui.“ „Este Nemţă, nu-i crede.“ 
„Când este vorba de societate, Nâmţulă 
mai bine se lasă să fiă spân4urată.“ „Şi 
mânâncă var4a ca Nemţulă.“ Galiţianulă 
dice: „Nemţulă domnişoră este unü mi- 
şelă.“ Polonulă 4ioe : „Nici Nâmţulă celă 
prostă nu cade din bancă." „Unde o fi 
Nemţoică, este falşitate.“ „Mai bine duş
mănia turcescă, decâtă iubire nemţâscă,“ 
4ice Croatulă. „Nâmţulă numai atunci 
va fi prietinulă Cehului, când şărpele se 
va îucăl4i pe ghiaţă.“ „N’are Nem
ţulă gândă bună faţă cu Slavulă“, 4i°e 
Rusulă, şi „Nu te aştepta, când este 
vorba de limba slavă, la nici ună bine 
dela Nemţi. “ Mai pe susă însă de toţi 
Slavii rămâne totă Rusulă când 4i°e : 
„Inima ţi-se uşureză, când înjuri pe 
Nemţi“, şi „Câţi Ruşi, aţâţi trunchi, 
câţi Nemţi, aţâţi câni.“

Césorniculu amorului. Intr’o 4i veDi 
ună tânără engleză bogată la celebrulă 
cesornicară din Parisă, Breguet ună ar
tistă în meseria sa, şi 4ise: —„Domnule, 
aşi vre ună cesornică, care să conţină 
portretul meu.“—„Nimic mai uşora, dom
nule.“ — „Insă eu voiu dărui cesoniculă 
şi aşă dori să sciu la întorcerea mea, de 
câte-orl acea persóná a deschisă cesor- 
niculă în lipsa m ea; vréu să sciu, câtă 
timpă a stată deschisă totdeuna, seu câtă 
timpă s’a uitată la portretă acea per- 
sonă. Breguet zîmbia. Cesornioulă fu 
făcută; tânărulă şi gelosulă amoresă îlă 
dărui amantei sale şi pleca. La întor
cerea sa lucrulă celă dintâiu fu să esa- 
mineze cesornioulă miraculosă şi vădu, 
că fusese deschisă 4ilnică ele 3 —4 ori, 
adese-ori şi peste nópte. Plină de bu- 
curiă Englezulă se cununa îndată. Ună 
ană după căsătoriă fu silită să plece erăşl 
la druma, lipsi 12 4H©> se întorse acasă, 
lua cesornioulă şi vădu, că nici nu era 
întorsă, d’apoi să fi fostă deschisă vr’o- 
dată.

Aurulu şi argintulü din lume. După
o statistică ce s’a publicată la anulă 
1888, în acelă ană s’au scosă din toţi 
munţii de pe continente 100,000 kilo
grame aură. Din acesta aură 50 tonne 
de cadă pe Statele Unite din Ame
rica. Urmézá apoi Australia cu 42 tone, 
Rusia cu 32 tone, China cu 6,771 kilo
grame, Africa 6771, Chili 2395, Colum
bia 2259, Canada 20.061, Germania cu 
1887, Austria şi Ungaria cu 1810 kilo
grame, Mexico 1420, Japonia 564, Brasi
lia 331, America de mijloca, Englitera 
220, Italia 160, Svedia 76, Argentina şi 
Turcia cu 10 kilograme. — In privinţa 
argintului, celă mai multă argintă îlă au 
totă Statele Unite din America, unde se 
află 1424 tone, Mexic 995,500 chilogr. 
Chili 264, Peru 75, Bolivia 64 tone. In 
Austria, Italia şi alte ţări de prin Bal
cani este argintă puţină. Mai puţină 
argintă se află în Africa.

Fotografia în contra hoţiloru. Foto
grafia se aplică acum şi ca păditore a 
casseloră împotriva hoţiloră. Etă o es- 
perienţă, ce s’a făcută la atelierele foto
grafice ale lui Paul Nadar din Parisă.
— „încercă de a-mi sparge lada cu bani“, 
4ise Paul Nadar unui clientă, „şi vei vede 
decă nu’ţi dau chiar la momentă probă 
înscrisă, că d-ta ai spartă cassa şi mo- 
mentulă esactă, când ai comisă fap- 
tulă.“ Clientula sparge lada cu banii, dér 
în momentulă când o deschidea, o 
soneriă puternică se au4i şi apoi ună 
sgomotă secă. — „Ei bine, 4ise clien- 
tulă, „eşti prevenită, dér ce’ţl va dovedi, 
că eu am făcută spargerea ?u Nadar 
zimbi şi ’i arătâ ascunsă într’ună colţfl, 
ună aparată fotografică desupra cassei 
de bani şi o mică pendulă. Şi peste 
cinci minute, Nadar aduce fotografia 
clientului. Nu mai era chipă de îndoită. 
Pe fotografiă se vedea, cum clientulă 
spărgea lada de bani şi se destingeau 
forte bine acele pendulei: 4 óre 48 mi
nute, óra ce ar fi putută fi óra comite- 
rei unei crime.

Unü omü care merge pe apă. Mi
nunea, pe care a făcut’o Mântuitorulă

nostru acum 19 secuii, când faţă ou apos
tolii s’a plimbata pe suprafaţa mărei, a  
fostă repetată <Şil©l© trecute la Beutheo 
în Germania după'cum susţine cu îngâm
farea ei o fdiă străină, pătrunse de princi
pii materialiste.Locuitorii oraşului,|strînşl 
pe ţermurele Oderei, se uitau uimiţi la 
ună omă, care alerga pe apă cu cea 
mai mare siguranţă. S ’ar pute 4ice mai 
corectă, că patina pe apă, deóre-ce [miş
cările sale erau întocmai ca ale patinato- 
riloră. Elă purta în picióre două ghete de 
lemnă, cam măricele ce e adevărată, dór 
destulă de uşore, ca patinatorulă sö 
potă ridica când ună picioră, când ce- 
lalaltă. Cum suntă construite aceste pa
tine de apă e încă secretulă născocito- 
rului loră. Plimbarea pe apă a avută de 
scopă numai ca să le facă puţină re
clamă.

„ALBIM" i n s M  de credita şi le economii.
F i l i a l a  B r a ş o v u .

Couspectulii operatiunilorA în luna Augustă 
’ 1890.
Intrate:

Numerară cu 31 Iulie 1890. fl. 3,932.88
Depuneri spre fructificare . 89,301.58
Cambii răscumpărate. . . 95,589.94
Conturi curente . . . .  44,925.19
împrumuturi pe producte . 2,261.08 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  10,233.—
M o n e tă ................................  4,955.32
Interese şi provisiunî . . 4,080.47
Com issiunI...........................  348.Î7

I D iv e rs e ................................  6,464.66
fl. 262,091.79

jEşite:
Depuneri spre fructificare fl. 102,064.59
Cambii escomptate . . . 84,851.40
Conturi curente..................... 28,084.90
împrumuturi pe producte . 1,861.08 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . .  12,592.—
Monetă . . . . . . .  11,447.66
Interese şi provisiunî . . 567.88
ComissiunI...........................  2,171.95
D iv e r s e ................................  10,829.99
Spese şi salare.....................  1,235.82
Numerar cu 30 August 1890 6,384.52

fl. 262,09L79
I V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.
I dirigentu. adjuncta.
] V. Uvegeşd, m. p.
| pr. comptabilitate
j ----------------------------------------------------------
s ctarfitulft pieţei 9Bra$«wifc
| dm 1 Septemvre u, 1890.
| 8«aeaot« romanesc! Ouiap. 8-84 VSnd. 8.8)

Argintú românesefi - n 8 80 „ 8 85
Mapolaon-d’ori - - - n 8.86 „  8.d0
Lire turcescl - - - « 10.15 „ 10.20
Imperiali . . . . « ».18 h 9-18
(JsJbinl n 5.25 „ 5.30
Scris. fonc. „Albina“ 8u/e pî 101.— V) '•

*  „  H 6#/. n 99.50
Rub ® rusesc! • n 135.— „ 136.—
MârcI germane - - U n .

DiscontulÈ 6- 8%  pe anii.

Ca?sai$ ia iraraa ăs Viena
din 30 Augustă at. a. 1890.

da aarâ 4% - - - - - -  101.—
Esnta -i» hârti&5°/a ............................. 99.20
I&îpnmmtulâ, cftilora tarate ungar» -

a u r i i .................................. .....  - • 112.20
dto argintii............................ 97.80

imortisarea datoriei c&iiorâ ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - ■ —.— 

Âmortisa/ea datoriei căiloră ferate de
ost* u.igare (2-a omisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilorâ terate de
ostii ungare (8-a emisiune) - - 111.50

Bonuri rurale u n g a r e .......................89.30
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.25 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescâ. ..................................  —.—
împrumutul* cu premiulă ungurescă 137.— 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127,25
Eenta de hârtiă austriacă - - - - 88.C5
Renta df argintii austriacă - - - - 89 35
Eenta de aurii austriacă.......................106.55
LosurI din 1860 .................................. 138.50
Acţiunile bănceiaustro-ungars - - 965.—
Acţiunile băncei de credită ungar. - 352.75
Acţiunile băncei de credită austr. - 307.25
iiralbenl împărătesei..................................5.88
Mapolaon-d’o r l ....................................... 8.90
Mărci 1( 0 împ. germane . . . .  54 87’/2
Londra li> li5Yr*s - • 11195

__ Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potfi cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Editoră şi redactoră responsabila.-
Dr. Aurel Mureşianu.
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ABONAMENTE
„GAZETA TRAirsiLVAUTIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...................................................3 fl. — 
Pe şese luni...................................................6 fl. — 
Pe unu a n u ...................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ...................................................20 ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

Szám 930—1890 tkvi. 414,1—1

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentrn Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................... 2  fl. — 
Pe şese lu n i......................., . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ..................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu............................................. .....  8 franci. 
Pe şese lu n i ...................................................4 franci. 
Pe trei l u n i .......................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

imoaoooooooooocxxoooooooooc

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagysinki kir. járásbíróság mint telekköuyvi hatoság közhírré teszi, hogy 

Dr. Motok Miklós fog*rasi ügyvéd által képviselt „Furnica“ fogarasi takarék 
pénztár részvény társaság mint végrehajtatónak sárosi 73 ház számú Schindler 
György végrehajtást szenvedő elleni 100 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti vé
grehajtási ügyében az erzsébetvárosi kir. törvényszék a nagy sinki kir. járásbí
róság területén lévő Sáros község határán fekvő a sárosi 12 szám tjkvben -j- 5, 
6, 8, 9, 11, 14, 16. 18—22, 25, 27, 2 9 -3 1 , 35, 37. 40, 41, 44, 45, 4 9 -5 1 , 53, 
54, 56, 63, 66, 67, 69, 70, 74, 76, 78, 81, 83. 86 és 87 rend sz. vagyis 1142, 
1161, 1431, 1673, 1928, 2536, 3649, 3707, 4345, 4371, 4497, 4508, 5707, 6541, 
6736, 6905, 7035, 7875, 7964, 8821/2, 9400, 10026, 10644, 10645, 11858, 12002, 
12128, 12435, 12510/1, 13039, 15732, 16810, 17935, 18191, 18374, 19325, 19443, 
19844, 20722, 20983, 21685/1 ó* 21907 hr. sz. a. Sohindler Katalin szül. Wonner 
(özvegyült Sohindler János né) nevén egy harmad részben és Schiadler Katalin 
—hajadon—és Schindler György—nőtlen— nevőken két harmad részben bejegy
zett ingatlanokra az árverést 321 frt. ezennel megállapitot kikiáltási árban el
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Szeptember hó 
22-ik napján délelőtt 8 órakor Sáros község házánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át vagyis 32 frt.
10 kr. készpénzben, vagy az 1881 évi: L X  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kij eloltó vadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: L X . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagy Sink 1890 évi Julius hó 2-án.
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

A vist d-lorü, abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sfr 

binevoiască a scrie pe cuponulű mandatului postalü şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorű D-lorű abonaţi, că mai 
avemű din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potű 
adresa la subsemnata Administraţiune în casű de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersulű trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de statú r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Bndapesta-Predealn

Vioria 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Maxo-Telagii
Rév
Bratca
Bucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
N&dăşel

Trenü
accele

raţii.

3,25

Gluşiu

Apahida 
tJMriş 
Cucerdea
dióra
Vinţulti d© süsü 
iiud

Teiuşt | 

Crâciunelü

9.25
11.29

1.07
2.24
2.82
8.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02

Micâsasa
Copşa mică
Mediaşu
Eílisabetopola
Sighigóra
Eaşfalău
Homorodü
August inü
ivpaţa
SPel dióra

Sraşovâ

rimişti 
F r e d e a l ă

BucurescI

Trenü
accele

rată

8 . -
2 . -
4.05
5.46
T o i
7.11
7.41
8.16

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47 
9.30

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35 
11.02 
1123 
12.42 

1.18 
1.25 
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02 
3.38 
3.48

Tren de 
per- 
sóne

10.50

Tren de 
per- 
sóne

7.85
11.07

1.20
3.02
3.03 
3.48 
4.31 
4.54 
5.14 
5.40
6.22
6.38 
6.59 
7.11 
7.24
7.39 
7.54 
8.U
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.28
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10 
9.28 

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
6.49 
6.11

Bucurescî 
SPresiealu
Timisü

Braşovâ

Feldióra
Ap aţa
Augustinü
Homorodù
Haşfalău
SigMsóra
Elisabetopol®
Mediaşii

6 .2 8
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.81
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.28
3.46
4.27
5,39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44 

10.31

ÎP re d ea fâ —!Iîidap©§sta Il.»f®©sti&-AradM-Teiuş
Trenă

de
pers.

Trsn dţ> 
per- iíóns

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crâciunelü

6.14
6.45

1 1 8 6

11.23
12.08

Teiuşu

Aiudü 
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
CUiirisü 
Apahida

Cluşiu |

NădăşelCi
Ghîrbău
Agbireşi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

F . Ladány 
Szolnok

B u d a p e s ta

Viena

7.55
1.08
1,37
2.13
2.43
3.1*2
3.32
3.47 
4 20 
6.25
5.45 
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.5*
8.15

84 5
9.16

Ï
10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36 
2,0 i
2.08
8.31
511
7.16
8.40
1.40

Ö.81
6.35 
6,50 
3.

6.11

6.43
7.12

7.51
8 .17
8 .42
8 .47

10.09
11.51

1.35
1.59 
2,3*2
2.59
3.13 
3.18 
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.5 î
6.08
6.42
7.52
8.10
8.80

7.20

Yiena
B u d ap esti»
Szolnok

Áradd j
G-logcvaţti
Győrök
Paulişa
Iladna-Lipova
Oonop
Bârzava
Scborşinft
Zamü
Ghirasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăşria
Şibottt
Vinţulti de josü
Alba-Iulia
Teiuşti

Trenü
accele
raţii.

Trenă
de

pers.

Trenü
de

pers.

T e it iş -A r a d A -B .-P e s ta  C o p şa -m ică —§ ib iiu
Trenü

accele
raţii.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

8 . -
2 . -
4.20
8.10

*2.20
|2.34
§3.05
13.28
"3.39

1050
8.16

11.18
8.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16
5.38
5.53
6.16 
6.1
7.22
7.38
7.54
8.14 
8.43 
9.12 

' 9.34 
9.56 

10.1? 
10.44

3.25!
9.40
1.02
5.27
5.50 
6.02 
6.23 
6.34 
6.52 
7.17 
7.88 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18 
10,44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Teinöű
Alba-Iulia
Vinţulu. da josü 
Şibotu 
Or ăştia
Simeria (Piski) 
Dova 

anielca 
Ilia
Gîurasada
Zamü
boborşinâ
Berzava
Oonopü
Eiadna-Lipova
Paulişu
Q-yorok
-Q-logovaţ

Aradú |

Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

5 .49
76.06 
.-6.24 
! 6.53
17.06 
7.45

11.51
_L55
7.20

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
8.53 
4,18 
4.48
4.53 
5.21

_5£6
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50
L4'!J

4.61
5.27 

J>.44
6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.4S
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.-tó
7)5

Copşa-micâ 
Şeica mara 
Lôraneçü 
Ocna 
Sibiiu

T r. de p,

4.05
T . d p.

10.47
T r . o m  

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Sim eria (Piaki)-\8Petr©şenij Petroşeni-Simeria (Piski)
T. d. p . T, omn. T. omn. T. om a. T. omn. T. omn 1

Simeria 7.17 1 1 .2 8 3 .50 Petroşenl 6 .0 5 10.42 4.031
Streiu 7 .54 12.12 4 .32 Baniţa 6.46 11.23 4 .49
Haţeg’5 8 .45 1.08 5.20 Orivadia 7 .26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.1& Pui 8 .07 12 33
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegti 8.51 1.19 6 .43
Baniţa 11.26 3 .3 0 7.43 Streiu 9.41 2 .09 7.28
Petroşenl 1 2 . - 4 .02 8 .1 5 Simeria 10 .20 2.47 8 . -

Aradii--Tlmişâra Timişora—Aradù
T. omn. T. omn. l  - omn. T. omn-l

Aradti 6 .18 4 .1 8 Tiiuisóra 6 .30 1.10
Aradulü nou 6 .40 4 .4 0 Merczifalva 7.23 1.591
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.88 5 .83 Vinga 8.16 2.46J
Orczifalva 7.56 5 .50 Németh-Ságh 8.37 3.03;
Merczifalva 8 .14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timisóra 9.04| 6 .50 Aradă 9.25 8.55''

M i i r e ş M - S ju d o ş ^ - I i l s i r i ţ a I I is tfr iţa « M u r© ş iă -I iM d © ş tl

Murëçü-Lsdoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

|T. omn.||
I 4. — j Bistriţa 
j' g .48  Tagù-Budatai@cô 
I 9*591

©Mrişii—Turda Turda -

Sfiirsşâ
Turda

7.40 10.50 3.56 y.BO Turda 6.05
8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25

.40 2.40l" 

. - 3 . - I
«.*0
8.40

Siglrişora—Odorheiu Q d o r h d » —S l g M ş o r a

Sighiş0ra
Odorheiu

11.25 
7.491 1.50

Murăşfi-Ludoşfc

Nota : Numerii îucuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Tipografia." a 7 MUHÍÍIAKXJ Br&şov

Odorheiu
3ighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5,28

SiMiu»
T r. omn. T r. de p. T r . de p.

Sibiin 7.35 4.34 TM
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşii 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5,55 11.10
Copşa-micâ 9.34 6.20 11.85

Cucerdea -Oşorliein
Regliinalu s&sescis

T r. de p. T r. de p, T r . omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Oheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoşii 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4,54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.80 10.54 5.35
Oşorheiu < 5.50 4.58

Reghttîul-săs. | ? .25 T ~ ~

I f e g l i l u t g s l u  S il s e s c M «

Oşorbeiu-Cucerdea
T r. omn. T r. de p. T r . de p.

Heghinu!-sâ3. 8.25 “ T

Oşorheiu < 1 0 . - 9.49
1 7.24 5.54 10:20

Miraşteu 7.44 0.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.0*2
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludcşâ 9,35 7.41 12.06
Oheţ». 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 1,2.50

S im eria (Piski)-Caiied*
T r. omu.

Simeria (Piski) 4.—
Cerna 4.21
Unie dóra 4.50

Uiaied.-Simeria (Pisko-

Iniedóra
^erna
Simeria

9.25.
9.53

10.10


